
Η εμπειρία των Θερμοπυλών 

Φζρνοντασ το βλζμμα από τον γαλάηιο Φκιωτικό ουρανό ςτο 

καταπράςινο Καλλίδρομο, ςταματά ςτισ Θερμοπφλεσ, το μεςαίο από τα 

τρία ςτενά μιασ λωρίδασ γθσ από όπου διερχόταν θ αρχαία οδόσ, 

ζχοντασ το βουνό από τθ μια μεριά και απόκρθμνουσ γκρεμοφσ από τθν 

άλλθ. Μια οριηόντια κλεψφδρα που επζτρεπε με δυςκολία τo πζραςμα 

από τθ βόρεια Ελλάδα προσ τθ  νότια. Γεωγραφικό ςθμείο με τεράςτια 

ςτρατθγικι ςθμαςία, οι Θερμοπφλεσ μετζτρεψαν τθν Ρερςικι 

ςτρατιωτικι υπεραρικμία ςε αχίλλειο πτζρνα και ανζδειξαν τθν 

υπερίςχυςθ τθσ ςτρατθγικισ ςκζψθσ ζναντι των αρικμϊν. 

Μπροςτά από το βουνό και ανατολικά των ςθμερινϊν λουτρϊν, όπου 

βριςκόταν το κυρίωσ πεδίο τθσ Μάχθσ, ςτζκεται το τείχοσ που 

ςυγκράτθςε τθν Ρερςικι ειςβολι. Το Φωκικό τείχοσ που «επιβλζπει» το 

ςτενό πζραςμα των Θερμοπυλϊν, με κατεφκυνςθ από Δφςθ προσ 

Ανατολι, παράλλθλα προσ τθν αρχαία οδό και όχι τοποκετθμζνο 

εγκάρςια, όπωσ πίςτευαν παλιότεροι λόγιοι μπερδεφοντασ το αρχαίο 

τείχοσ με μεταγενζςτερα υπολείμματα βυηαντινϊν τειχϊν, είναι 

αρμονικά λαξευμζνο πάνω ςτο Καλλίδρομο, ζνα καλοςχεδιαςμζνο 

φυςικό οχυρό με πριονωτι κάτοψθ. 

Είναι το τείχοσ που ζςωςε τθν Ευρϊπθ, γιατί κατά τθ δεφτερθ Ρερςικι 

ειςβολι ςκοπόσ του Ξζρξθ ιταν θ επζκταςθ ςε όλθ τθν Ευρωπαϊκι 

ιπειρο. Ο Λεωνίδασ επιχειροφςε επικζςεισ ανοικτοφ ςχθματιςμοφ και 

προςποιοφνταν υποχϊρθςθ παραςφροντασ τουσ αντιπάλουσ του προσ 

το ςτενότερο ςθμείο, ακριβϊσ μπροςτά από το Φωκικό τείχοσ. Εκεί, 

τουσ αιφνιδίαηε με αναςτροφι παρατάςςοντασ μζτωπο ςε κλειςτό 

ςχθματιςμό, με ςυνζπεια τθν κακολικι ςυντριβι των Ρερςϊν.  

Εμβλθματικό ςθμείο τθσ χωρογεωγραφίασ των Θερμοπυλϊν είναι ο 

λόφοσ Κολωνοφ, όπου παίχτθκε θ τελευταία πράξθ τθσ αντίςταςθσ ςτισ 

Θερμοπφλεσ. Πςοι απζμεναν, κφκλωςαν τον λόφο με τα ςϊματά τουσ,  

για να ζχουν αςφαλι τα νϊτα τουσ και πολεμοφςαν πλζον, όπωσ 

μποροφςαν.  Οι Ρζρςεσ οφτε και τϊρα δεν διακινδφνευςαν μάχθ ςϊμα 

με ςϊμα και προτίμθςαν να εξοντϊςουν τουσ τελευταίουσ μαχθτζσ, με 

μαηικζσ βολζσ από τουσ τοξότεσ τουσ. Μαηί με τουσ Λακεδαιμονίουσ 

ζμειναν εκοφςια και ζπεςαν μαχόμενοι και 700 Θεςπιείσ. 



Σε επίπεδο πολιτικισ ςθμαςίασ, οι Θερμοπφλεσ ςυνιςτοφν το πρϊτο 

δείγμα μιασ ςυνειδθτισ πανελλινιασ πολιτικισ. Η χάραξθ ενιαίασ 

ςτρατθγικισ για το «κοινόν» των Ελλινων, ανζδειξε το αίςκθμα 

ομοψυχίασ και κοινϊν δεςμϊν που τουσ οδιγθςε ςτθν ιςχυρι 

αποφαςιςτικότθτα να αντιςτακοφν και να αποτρζψουν τθν Ρερςικι 

ειςβολι, πολεμϊντασ υπζρ βωμϊν και εςτιϊν, αντιλαμβανόμενοι τον 

κίνδυνο ωσ κοινό και λαμβάνοντασ το 481 π.Χ, ςτο Ρανελλινιο Συνζδριο 

ςτον Ιςκμό Κορίνκου, τθν απόφαςθ για ςφμπθξθ ευρείασ ςυμμαχίασ 

των ελλθνικϊν πόλεων. 

Στο ςυνζδριο των Ρροβοφλων, ο Θεμιςτοκλισ προζταξε τθν   

αναγκαιότθτα του διπόλου άμυνασ, ςε Θερμοπφλεσ και Αρτεμίςιο. Στισ 

Θερμοπφλεσ δεν κα είχαν καταφζρει να ςυγκρατιςουν τον Ρερςικό 

ςτρατό, εάν δεν υπιρχε το Αρτεμίςιο, να αναχαιτίςει τον Ρερςικό ςτόλο. 

Ρζρα από τα Στενά και κατά μικοσ του Ευρίπου, εκτείνεται το όροσ 

Κνθμίσ, ανατολικι απόλθξθ του Καλλίδρομου, πάνω από τα Καμμζνα 

Βοφρλα. Στθν περιοχι αυτι των Λοκρϊν, θ παραλία είναι βατι και ςε 

οποιοδιποτε ςθμείο ο Ρερςικόσ ςτόλοσ κα μποροφςε να προςεγγίςει 

και να αποβιβάςει ςτρατό, ο οποίοσ κα κατελάμβανε τα νϊτα των 

μαχομζνων και κα περικφκλωνε τθν ελλθνικι δφναμθ ςε ελάχιςτο 

χρόνο, κακϊσ ο Ρερςικόσ ςτόλοσ παρακολουκοφςε τισ κινιςεισ των 

ςτρατοφ, κατά πόδασ. Επομζνωσ,  ζπρεπε ι ςε ςυγχρονιςμό με τισ 

Θερμοπφλεσ να κρατθκεί εκτόσ του Ευβοϊκοφ κόλπου ο ςτόλοσ του 

Ξζρξθ, ι αλλιϊσ θ αμυντιρια γραμμι ςτισ Θερμοπφλεσ κα ιταν 

ανϊφελθ και μάταιθ. Τα εφςθμα αυτοφ του αμυντικοφ ςχεδιαςμοφ, με 

τθ ςφμπραξθ του ελλθνικοφ ναυτικοφ, ανικουν ςτον Θεμιςτοκλι.  

Στισ Θερμοπφλεσ ςυντρίφκθκε μια ολόκλθρθ θγεμονία που, όπωσ 

αναφζρεται ςτο Ηϋ Βιβλίο των Ιςτοριϊν του Ηροδότου, ςκόπευε να 

ιδρφςει ζνα κράτοσ, ϊςτε «ο ιλιοσ να μθν αντικρφηει κανζνα άλλο 

κράτοσ τθσ γθσ που να ςυνορεφει με το δικό τουσ, αφοφ ο Ξζρξθσ μαηί 

με τουσ ςτρατιϊτεσ του, διαςχίηοντασ όλθ τθν Ευρϊπθ, κα ζκανε 

ολόκλθρθ τθν οικουμζνθ, ζνα κράτοσ».  

Αναμφιςβιτθτα οι Θερμοπφλεσ είναι ζνα διαχρονικό και οικουμενικό 

ςφμβολο και οι αξίεσ με τισ οποίεσ ςυμβάλλονται είναι : 

Η ελευκερία ωσ υπζρτατθ αξία. 



Η αφοβία μπροςτά ςτο κάνατο. Η φράςθ του Διθνζκθ διατρζχει τουσ 

αιϊνεσ άφκαρτθ, όταν εκείνοσ, αφοφ πλθροφορικθκε από κάποιον από 

τουσ Τραχινίουσ ότι τα βζλθ των εχκρϊν κα κρφψουν και τον ιλιο 

ακόμθ, απάντθςε: «Καλφτερα, κα πολεμοφμε με ςκιά». 

Το αίςκθμα ευκφνθσ, το να μείνεισ να υπεραςπιςτείσ, ακόμθ κι αν 

γνωρίηεισ το τζλοσ με ζνα υπζρτατο αίςκθμα ελευκερίασ και 

ωριμότθτασ. Οι Λακεδαιμόνιοι ζμειναν τοισ κείνων ριμαςι «πεικόμενοι» 

και όχι «υπακοφοντεσ», που ςθμαίνει ότι ενςτερνίηονταν απόλυτα τθν 

αξία του εγχειριματοσ. 

Ο χρόνοσ είναι μορφι εςωτερικισ εποπτείασ και θ Ιςτορία  μασ ειςάγει 

απευκείασ ςτθν ζννοια τθσ χρονικότθτασ, με τθν οποία ςυγκροτοφμε 

προςωπικι ταυτότθτα και ςυνείδθςθ εαυτοφ. Δεν ξζρεισ ποιοσ είςαι αν 

δεν ξζρεισ τισ ρίηεσ ςου και δεν ξζρεισ ποφ πάσ ςτο παρόν και το μζλλον, 

αν δεν γνωρίηεισ από ποφ ζρχεςαι, τθν Ιςτορία ςου. Η αίςκθςθ του 

παρελκοντικοφ, του μελλοντικοφ και τθσ ταυτότθτασ, ςυνδζονται. 

Οι Θερμοπφλεσ είναι μια εμπειρία χϊρου, χρόνου και μια εμπειρία 

υπζρβαςθσ, κακϊσ ο επιςκζπτθσ μετζχει ςε μια εκςτατικι εμπειρία, που 

αποβαίνει λυτρωτικι, ακριβϊσ επειδι δφναται να υπερβεί το 

περιοριςμζνο «εγϊ» του. Η αίςκθςθ ότι ανικει ςε «κάτι μεγαλφτερο» 

από το άτομό του, μζςα από τθν αναγωγι του ςτα επιτεφγματα και τισ 

αξίεσ των ανκρϊπων που ζδραςαν εκεί, ανεξάρτθτα από τθν εκνικι του 

προζλευςθ, τον διευρφνουν ψυχικά.  

Οι αξίεσ των Θερμοπυλϊν είναι πανανκρϊπινεσ και νοθματοδοτοφν τθν 

ανκρϊπινθ φπαρξθ ςτο ςιμερα.  

Είναι τρόποσ να ηεισ. 
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